

圣辅问答 31 癌症就医与传福音

问：老师你好，我在向身边人传福音时，有人对我说：“基督教还让得了癌症的人不要看医生呢，明明良性可以控制慢慢好，结果呢？信了基督教就没活到三天就死了。” 突然间我不知道该怎么回答。

答：无论是何人，若被诊断是得了癌症，通常根据病情的严重性，医生会给出医治建议。在美国，初诊为癌症初期或末期，病患都会再去不同医院看诊来确认(second opinion)，避免误诊。一旦确认是得了癌症，病患都会很震惊、不能接受、害怕，甚至疾病乱投医等等。总之，从被诊断为癌症，到病患者真正离开人世间，时间各有不同，而且无人能预测准确日期，连医生最多也只能给出约略时间。圣经说生有时，死有时，万物都有定期，但这个“时机”，却是属神的范围，我们无法确定日期与时间。

读者指出“别人说明是良性可以控制”，我们需要再确认，因为从医生诊断，一直到对方离世，是有个时间段，只是恰好在这个离世前三天，病患选择信主了，然后三天后，时间到了，病患就离世了。但在非信徒看来，会误以为是因信耶稣而遭离世的“不幸”。非信徒因为没有永生盼望，所以“死亡”是件可怕之事，是今生一切美好事物的尽头、关系的中断、感情的结束。但信耶稣的人却认为死亡是“睡了”，我们“醒来”时，不再是看见这个物质界，而是看见我们的主，与主同在，美得无比。对一件事的看法，因着信仰而有所不同；因着信念不同，而有不同解读。因着解读不同，就有不同感受和反应。对方若是死者家属亲友而无法接受信徒离世，可以理解他们的伤恸；他们需要的是安慰，而非理论争辩（请参考《伤恸辅导》）。读者当时无语，也是合宜的。

但若对方只是以此为由来拒绝真理，其实你可以请问对方解释何谓因果关系。若得癌症者信耶稣是因，得癌症者信耶稣三天必死是果，而此案例发生在所有得癌症信耶稣者身上，则此因果关系就成立。当然，任何具备逻辑推理能力者皆可得出非因果关系。因此我会请问对方：“得癌症者信耶稣三天就离开这世界，灵魂到了永活真神面前，他有了永生，那您呢？”设法找出对方拒绝信耶稣的原因，以之为切入点，将福音清楚讲明。我建议你将苦难与福音了解清楚，因癌症是一种苦难；而苦难缘由，绝非单一因素。

苦难五大缘由，起初，人类始祖在伊甸园的悖逆，导致罪入了这个世界，及各种因罪而来所谓天灾人祸的咒诅痛苦。其次，他人在罪性中犯罪得罪神，后果落在我们身上，导致我们痛苦。第三，我们自己也抵挡神，不听从神的诫命而犯罪，后果落在他人及自己身上，带给别人痛苦并伤害了自己。第四是魔鬼如吼叫的狮子，遍地寻找可吞吃的人，特别要使神的子民怀疑而不信靠神。最后是永活真神为其救恩荣耀而许可的苦难，例如约伯之受苦（请参考圣辅入门课程《改变生命的大能》）。这五大要素，我们现今无法分析在哪件事上、哪个要素占的百分比重量；但可以确定的是在每个苦难背后，都有这五大要素在其中。当基督再来，新天新地，我们必要面对面见主，到那时就全知道，而非像现今猜谜（林前 13:12）。

不过，基督教信仰中，从来没有否定普遍恩典。因此我会请教对方，到底听“谁”说基督教不让癌症者看医生。因外邦人以某一个人的说法来概括基督教就医的观点，是很危险的泛化。当然，得了癌症末期者，看不看医生，接不接受化疗，都是病患与家属难以决定的事，其他的人只能关心及代祷。倘若当事人清醒能做决定，其他家属亲友只能建议，但要尊重当事人的意愿。记得一九九六年我在纽约认识崔牧师，她得结肠癌，医生说来日不

多，会友各有不同意见，她也试了不同疗法，后来她放弃积极疗法，选择在家安养。从她动手术切除肿瘤，到她回天家，我照顾她近两年，面临教会各种声音。崔牧师要我答应她如何如何，我尊重她的决定，但后来她回天家，我被会友骂惨了。另一个案例就是我的母亲成为植物人，到底是否要气切，我们四个子女就意见各不相同，周围亲友也有不同声音。那一阵子，我只能祷告交托给神，求主使我们合一。感谢主，母亲虽然肉体离开这个世界，但她的灵魂却得救被主接回天家。

最后，我为你有传福音的热忱，向主献上感谢。不管别人反应如何，请继续保持对人灵魂的热爱。如果遇见人们提出问题，你可以回问对方：“我们基督徒都是有限的人，所以可能有某些基督徒对真理的无知，而给你有某些错误的观点，我感到抱歉。但我能否邀请你自己直接读圣经，你自己看看创造宇宙万有的造物主上帝是怎么说的？”传福音是我们的责任，但对方当时反应如何，是否愿意信耶稣，却是神自己的时间。我们尽管放胆传讲主耶稣基督并祂钉十字架，当事人的回应或提出的问题，我们可以当场边讲真理边祷告，求主赐智慧来回应对方。有时，你不需要说太多，就说：“我无法回答你的问题，但我知道主耶稣爱你，要拯救你的生命……。”这样，也就够了；后果如何，就交托给主，相信神必悦纳你贴近祂不愿一人沉沦，乃愿人人都得救的心意，祂必使你成为智慧的福音使者。